


أ/ رفعه العرجا+!          أ/ اب2سام الزهرا+!         أ/ أ(ل ا&زرو"!  

<هرسة ا&لك <هد الوطنية  

مع سلسلة رفعة للOPاضيات (تعة لLصف الثالث (توHط - الFصل الدراC! الثا+! 

رYم الإيداع    1442/6571               تاOUخه      1 / 8 / 1442   هـ 

رYم الردمك     978-603-03-7499-1
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+سم ا( الر#من الر#يم 

ا/قدمة 
الحمد( واGصلاة والسلام ع>ى نABنا محمد وع>ى آله وصحبه أ3مع01  

أما بعد :  

نبذة تعOPفية /جموعة رفعة  

^Y مجموعة تدُار من \بل معلYZ ومعلمات الOPاضيات من 3ميع أنحاء ا/ملSة 

و^Y قائمة ع>ى الiطوير ا/هfي لجميع ا/علم01 وا/علمات ، وابتكار الأفكار الإبدا_ية  

للتعليم العام ، والانتاج ا/وثق لSل مايmص الOPاضيات والتعليم العام  

و بهدف الuسهيل والتtسs1 /ادة الOPاضيات تقدم مجموعة رفعة ب01 أيديكم  

هذا العمل ضمن  ( سلسلة كتب رفعة ) و}تمz1 هذه الSتب بماي>ي :  

_sض ا/حتوى Åصورة جذابة و�شوقه  

_sوض ÅصOPة ( باركود) YÖ كل درس  

اàتبار âصs1 بعد كل درس (اàتsá نفسك ) 

ملحق للاجابات ل(اàتsá نفسك ) للتأäد من صحة الحل  

و ìطمح من خلاله إéè توصيل ا/فاهيم الOPاضية و�وضوعات ا/نهج Åصورة سلسة  وواضحة  

ً لجهود مُعلمينا ومُعلماتنا الأفاضل   وذلك لإفادة أبنائنا اGطلاب وبناتنا اGطالبات وتوفs1ا

٣وا( وYè التوóيق  ٣



 والفيديوهات التعليمية للوصول للعروض البصرية  

ا الهاتف المحموليمكن قراءة الباركود   بمسحه بكامير

 ةأو الضغط على الايقون

https://www.youtube.com/channel/UC7woeVsD2SGvxsl8BxhvgjQ
https://www.youtube.com/channel/UCAnFcM08HLGz_hZBWoEiIJA
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ً أ¶_ف عدد حلول Xظام مكون من ٥-١ #ل Xظام من معادلتú 01طي01b بAانيا
 01bطيú 01معادلت

أ#ل Xظام مكون من معادلت01 
ً úطي01b بAانيا

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

التمثيل البAاy0 للمعادلات 
الÖطية 

ً عدد الحلول ا/مكنة ¶ند #ل Xظام من معادلتú 01طي01b بAانا

عدد لانهاZÜ من الحلول  
:®سق وغNs :ستقل 

لايوجد =ل  
غNs :®سق 

=ل واحد فuط 
:®سق و:ستقل 

ا/ستقيمان fتقاطعة 
ا/ستقيمان fتوا’\ان ا/ستقيمان Àfطابقان yé نæطة واحدة

ً أم غºf _1سق ، وfستقلاً ام غf _1ستقل  من التمثيل البAاy0 التاym حدد ما إذا öل Xظام xيما يأ»ºf yسقا

ص = -٣س+ ١  
ص=  ٣س + ١ 

ص = س + ٣  
ص =س-٣ 

 yé تقاطعةf بما أن ا/ستقيمان
نæطة واحدة ، xهناك #ل  واحد 

فæط  ويكون الµظام ºfسق fستقل        

بما أن ا/ستقيمان fتوا’\ة فلا 
يوجد #ل للµظام ويكون الµظام 

غºf _1سق 

ً فاöتبه  ً وأوجد حلوله وإذا öان واحدا fثل  كل Xظام fما يأ»y بAانيا

ص=  -٣س +١٠  
ص= س-٢  

٢س- ص=-١ 
٤س-٢ص=٦  

™ظهر من التمثيل البAاy0 ان ا/ستقيمان 
يتقاطعان yé النæطة (٣ ، ١ ) ويمكن 
التحقق من ذلك بالتعو™ض عن س 

ب٣ وعن ص ب١ ونجدأنها صحيحة 
ً للµظام #ل واحد وهو (٣ ، ١ )  إذا

بما أن للمعادلت01 ا/يل نفسه 
ومæطعاهما اGصاديان مختلفان 

فا/ستقيمان ا/مثلان للمعادلت01 
fتوا’\ان وبما أنهما لايتقاطعان yé أي 

نæطة فلايوجد #ل للµظام  

٥٠
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  01bطيú 01ظام من معادلتX ٥-٢ #ل
أ#ل Xظام مكون من معادلت01 بالتعو™ض 

بالتعو™ض  
أ#ل fسائل من واقع الحياة 

باستعمال التعو™ض 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل Xظام مكون من 
ً معادلتú 01طي01b بAانيا

بما أن ا/عادلة الأوlm محلولة بال–سبة لـ س  أ¶وض yé ا/عادلة الثانية عن س بـ ( ص-٢)      
                     ٤(ص -٢) +ص = ٢                        ٤ص -٨ +ص =٢            

                     ٥ص-٨=٢                                    ٥ص=١٠                                        ص=٢    
      ثانياً: أ¶وض yé ا/عادلة الأوlm عن ص بـ ( ٢ )  

ً الحل هو ( ٠ ، ٢ )                          س=٢-٢                 س=٠                   إذا

                                                                      fثلاً :استعمل التعو™ض لحل الµظام التاym     س= ص-٢      ،     ٤س + ص =٢

إذا öانت نbيجة #ل Xظام من معادلت01 3ملة úطأ fثل ٣ = ٧ فلا يوجد #ل للµظام yé هذه الحالة  
أما إذا öانت النbيجة Àfطابقة fثل ٤ =٤ xهناك عدد لانها‚y من الحلول 

 إذا öان مجموع îيا…y الزاوي01b س ، ص يساوي ٥١٨٠، وîياس الزاوية س \fl\د بمقدار ٥٢٤ع>ى îياس الزاوية 
ص .( ١) أöتب Xظام من معادلت01 لتمثيل هذا ا/وقف  

الحل /  الµظام لهذا ا/وقف                   س +ص =١٨٠           ،            س = ص+٢٤ 
   (٢) أوجد îياس كل زاوية؟  بالتعو™ض عن س بـ ( ص+٢٤) yé ا/عادلة الأوlm           ص+ص+٢٤=١٨٠ 

        ٢ص+٢٤=١٨٠         ٢ص=١٥٦           ص = ٥٧٨ 
ثم نعوض عن ص بـ (٧٨)  yé ا/عادلة الثانية      س=ص+٢٤              س = ٧٨+٢٤                      س= ١٠٢ ٥  

fثلاً :  ص=٢س-٤ 
           -٦س+٣ص=-١٢ 

الحل / نعوص عن ص بـ ( ٢س-٤ )  
-٦س + ٣ ( ٢س-٤ )=-١٢ 

-٦س+٦س-١٢=-١٢            -١٢=-١٢ 
 الجملة الناتجة ºشكل Àfطابقة ، لذا يوجد عدد لا 

نها‚y من الحلول 

fثلاً :   ص= ٢س-٣ 
              ٢س-ص=٨ 

الحل / نعوض عن ص بـ ( ٢س-٣ ) 

٢س –( ٢س-٣) =٨  
٢س-٢س+٣ = ٨            ٣=٨ 

بما أن الجملة الناتجة úطأ لذا لا يوجد #ل 
للµظام 

كتابة Xظام من معادلت01 وحله باستعمال التعو™ض 

     #ل Xظام بالتعو™ض  

٥٢



 

 
 

 

 ( أمام العبازة الخاطئة :   8( أمام العبازة الصحيحة و علامة )          9ضع علامة )     -1

 
 الآتي مشتعنلا التعويض  الهظامحل   - 2

  2س + ص = 4   
 2 –= ص  -س     

 

 

 
 

 
                                                                          

                                                                                

 

 

 
 

   
      

 

 :  المعادلات الخطية 1الفصل   

 اختبر نفسك
 المعادلات  1- 1

 الفصل الأول : المعادلات الخطية 

 المعادلات  1- 1

 اختبر نفسك     

 )                       (      عدد لانًائي مو الحلول                2-=  س 8 - ص 6,     1ص =  3 –س  4 لهظام ل  -1

: إذا كاى لدنوع قياسي الزاويتين س , ص يهدسة  -3
على ° 46 , و قياس الزاوية س يزيد بمقداز   °120 يشاوي

 قياس الزاوية ص , فأجب عنا يأتي :

 أ ( اكتب نظاما مو معادلتين لتنثيل يرا الموقف .

 

 ب ( أوجد قياس كل زاوية . 

 

 

 )                       ( (       2,    1يو )  1-ص =  3س +  5,    6 –س  4حل الهظام المكوى مو المعادلتين ص =   -2

٥٣



  01bطيú 01ظام من معادلتX ٥-٣ #ل
#ل Xظام من معادلت01 باستعمال بالحذف باستعمال الجمع أو اGطرح

ط[\قة الحذف بالجمع  
#ل Xظام من معادلت01 باستعمال 

ط[\قة الحذف باGطرح 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل Xظام معادلت01 
بالتعو™ض 

استعمل الحذف لحل الµظام    
س+ ص=٤ 

س -ص =٨ 
الحل  / أ3مع ا/عادلت01 

                                          س + ص=٤ 
                                          س  - ص =٨ 

                                             ٢س        = ١٢  

أîسم اGطرف01  ع>ى٢                   س =              

                                         س =٦       
أ¶وض عن س بـ (٦) yé أحدى ا/عادلت01 لإيجاد 

îيمة ص  
  ٦+ ص = ٤            ص= -٢  

        الحل هو (  ٦ ، -٢ ) 

٢

٢

١٢

٢

استعمل الحذف لحل الµظام    
أ + ٤ب = -٤ 

أ + ١٠ ب = -١٦  
الحل / أطرح ا/عادلت01  

                                         أ + ٤ب = -٤ 
       أ + ١٠ ب = -١٦                    

         -٦ب = ١٢ 

     ب =       اîسم اGطرف01 ع>ى -٦ 

                                               ب =-٢ 
أ¶وض عن ب بـ (-٢ ) yé أحدى ا/عادلت01 لإيجاد 

îيمة أ   
  أ + ٤ ( -٢ ) = -٤            أ -٨ = -٤                   أ = ٤           

الحل هو (  ٤، -٢ ) 

٦−
٦−

١٢

٦−

كتابة Xظام من معادلت01 وحله  بالحذف 
(الجمع أو اGطرح )

fثلاً : ماالعددان اللذان مجمو¶هما ٢٤وƒمسة أfثال الأول نا‘ص الثاy0 يساوي ١٢؟  
 الحل / نفرض أن العددان هما س ،ص  

                     س+ ص =٢٤          ،               ٥س –ص = ١٢ 
أ3مع ا/عادلت01                    س+ ص =٢٤  

                                                    ٥س –ص = ١٢ 
                                                      ٦س          = ٣٦               س = ٦  

بالتعو™ض عن س بـ ( ٦ ) yé أحدى ا/عادلت01 ٦ + ص = ٢٤                   ص = ١٨    
ً العددان هما (٦، ١٨ )                              إذا

الحذف باGطرح الحذف بالجمع 

+

+

-

٥٤
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  01bطيú 01ظام من معادلتX ٥-٤ #ل
أ#ل Xظام من معادلت01 بالحذف بالحذف باستعمال اGضرب

باستعمال اGضرب  
أ#ل fسائل من واقع الحياة 
تïضمن اXظمة من معادلت01

ماذا سأتعلم ؟!  تذكر : 
#ل Xظام من معادلت01 

بالحذف باستعمال الجمع 
أو اGطرح 

ضرب كلتا ا/عادلت01 لحذف أحد ا/تغô1ين ضرب أحد ا/عادلت01 لحذف أحد fتغô1ين 

استعمل الحذف لحل الµظام    
٢س + ٥ص =١١ 
  ٤س+ ٣ص= ١ 

أضرب ا/عادلة الأوyé lm (٢) x™صبح الµظام 
    

  ٢ yé ٤س+١٠ص=٢٢         أضرب                       
                       ٤س + ٣ص=١.          أطرح  

                             ٧ ص =٢١                                                  

ثم  التعو™ض عن ص yé احدى ا/عادلات   
 ( lmتيار ا/عادلة الأوƒبا)   

 ٢س  + ٥ ( ٣ ) = ١١       ٢س +١٥ = ١١ 
   ٢س = -٤             س =-٢     
                  الحل هو ( -٢ ، ٣ )

استعمل الحذف لحل الµظام 
٣س+٤ص = ٢٩  
٦س +٥ص = ٤٣ 

 (٦) yé lmأضرب ا/عادلة الأو
 وا/عادلة الثانية yé (٣) x™صبح الµظام 

                                    ١٨ س+٢٤ص=١٧٤  
                                   ١٨ س+ ١٥ص =١٢٩ 

                                       ٩ص= ٤٥   
                                             ص= ٥ 

 ثم التعو™ض عن ص yé احدى ا/عادلات 
 ( lmتيار ا/عادلة الأوƒبا )   

    ٣س + ٤ (٥ ) = ٢٩        س+٢٠ = ٢٩ 
    ٣س=٩               س=٣  
          الحل هو ( ٣ ، ٥ )     

îسمة اGطرف01 ع>ى ٩ 

كتابة Xظام من معادلت01 وحله  باستعمال الحذف باGضرب 

  fثلاً : ما العددان اللذان سبعة أfثال أحدهما زائد ثلاثة أfثال الآƒ_ يساوي سالب واحد 
 ومجمو¶هما يساوي سالب ثلاثة ؟  

 الحل / نفرض أن العددان هما  ت ، ر       ٧ت + ٣ر =-١        ،          ت +   ر =-٣   
لحل الµظام Xضرب ا/عادلة الثانيه yé ٧ ثم Xطرح      ٧ت + ٣ر=-١  

                                                                                                          ٧ت  + ٧ر=- ٢١ 
                                                                                                             -٤ ر=٢٠                       أîسم اGطرف01 ع>ى -٤           ر = -٥  

  أ¶وض عن ر بـ (-٥ ) yé إحدى ا/عادلات ( باƒتيار ا/عادلة الثانية )  
ً العددان هما ( ٢ ، -٥ )                                                         ت + (-٥) = -٣               ت = ٢                                                   إذا

-

-
٦ yé أضرب
٣ yé أضرب

-

îسمة اGطرف01 ع>ى ٧ 

ص=٣ 

٥٦
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٥-٥ ÀطبAقات ع>ى الµظام ا/كون من  
 01bطيú 01ظام من معادلتX طرق لحلGأحدد ا‰ضل ا

معادلت01  
أ#ل fسائل ÀطبAقية ع>ى أXظمة 

ا/عادلات الÖطية 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

#ل Xظام من معادلت01 
بالتعو™ض أو الحذف 

ً ƒمس طرائق لحل أXظمه لحل ا/عادلات الÖطية والجدول أدناه ب01 أ‰ضل حالة  تعلمنا سابقا
لاستعمال كلاً fنها 

أ:ضل حالة لاستعمالها ا-ط+*قة 
ً لايIJُي Gل دDيق التمثيل الب<ا=>  لتقدير الحلول فالتمثيل الب<ا=> غالبا

إذا cان معا`ل أحد اYتغX^ين \> إحدى اYعادلتWX ١  أو -١التعوUض 
ً للآjk الحذف بالجمع   ً mمعيا إذاcان كل من معامoي أحد اYتغX^ين \> اYعادلتWX معكوسا
إذا cان معاملا أحد اYتغX^ين \> اYعادلتs` WXساو*WX الحذف با-طرح

إذا لم يكن أي من اYعاملات ١ أو -١ ولyس من السهل التخvص من اYتغX^ين بجمع الحذف با-ضرب 
اYعادلتWX أو طرGهما

             س-ص=٩ 
            ٧س+ص=٧ 

أxهم / لتحديد أ‰ضل ط[\قة لحل Xظام من 
معادلت01 أXظر اlm معام>ي كل حد 

Õúط/ بما أن أحد معام>ي ص yé إحدى 
ً /عاملها yé ا/عادلة  ً 3معيا ا/عادلت01 معكوسا

الأƒ_ى إذن استعمل الحذف بالجمع  

#ل /      س –ص = ٩ 
            ٧س+ص= ٧  

           ٨س        = ١٦ 
اîسم اGطرف01 ع>ى ٨                           س=٢  

أ¶وض عن س بـ (٢) yé أحدى ا/عادلات 

     ٢ – ص = ٩                                        ص = -٧  
   الحل هو ( ٢ ، -٧ )  

ÀطبAق أXظمة ا/عادلات الÖطية yé ا/سائلfثلاً : حدد أ‰ضل ط[\قة لحل الأXظمة الآتية : ثم حلها                

+

 yé ي ‘صر ابن الشعلانëساحf آثار : \بلغ مجموع
الق[\ات  و‘صر صاهود yé الا#ساء نحو ١٣٠٠٠م”_ 

ôfبع ، وتfl\د fساحة ‘صر صاهود ع>ى fث>ي fساحة 
‘صر ابن شعلان بنحو ٤٠٠٠م”_ ôfبع ، أوجد fساحة 

كل ‘صر fنها 

الحل / نفرض أن fساحة ‘صر ابن شعلان ´y س 
وfساحة ‘صر صاهود ´y ص   

 س + ص = ١٣٠٠٠ 
-٢س + ص =٤٠٠٠ 

٣س            = ٩٠٠٠         بقسمة اGطرف01 ع>ى ٣ 
         س=٣٠٠٠ ( fساحة ‘صر ابن شعلان  )  

أ¶وض عن س yé أحدى ا/عادلات  
٣٠٠٠+ص =١٣٠٠٠  

                         ص =١٠٠٠٠  ( fساحة ‘صر صاهود )

-
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العرض  عنوان الدرس
 اختبر نفسك الدرس الفيديو البصري

 اختبر نفسك الدرس     ضرب وحيدات الحد

 اختبر نفسك الدرس     قسمة وحيدات الحد 

 اختبر نفسك الدرس     كثيرات الحدود

جمع كثيرات الحدود 
 اختبر نفسك الدرس     وطرحها

ضرب وحيدة الحد في كثيرة 
 اختبر نفسك الدرس     حدود

 اختبر نفسك الدرس     ضرب كثيرات الحدود

حالات خاصة من ضرب 
 اختبر نفسك الدرس     كثيرات الحدود
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 كثيرات الحدود: الفصل السادس
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٢٣ :  و#يدة حد لإنها عدد.

٢س+ ٤ : لtست و#يدة حد لإنها تiضمن _مليه الجمع لذا Y^ó مكونه من اs©ä من حد   

.s1تغM YÖ ٥س : و#يدة حد لإنها حاصل ضرب عدد

٢س لtست و#يدة حد لإنها تiضمن MتغYÖ s1 ا/قام   .ص أMثلة

   تBسbط العبارات ال¨ي تiضمن و#يدات حد

  \وة القوة
 لإيجاد \وة القوة ìضرب

   الاسس.

Mثال  

(٢س٥)  (٧س٣)   

=
(٧x٢)   (س٥+٣)    =

١٤س٨

Mثال

  ضرب القوى
 Gضرب \وت01 لهما الاساس نفسه

   ا3مع أسُيهما.

Mثال  

  \وة حاصل اGضرب
 لإيجاد \وة حاصل اGضرب اجد

  \وة كل عاMل.

( ٣س٥ ص)٣ 
                             =(٣)٣ (س٥ )٣ (ص)٣  

                            =٢٧س١٥ ص٣

  تBسbط _بارة تiضمن و#يدات حد يعfي أن  
  ١) }ظهر كل Mتغs1  ع>ى  صورة اساس sMة واحدة . 

   ٢) لاتiضمن العبارة \وة \وة. 
   ٣) تكون 3ميع الSسور YÖ ا+|ط صورة .

Mثال 

و#يدات  الحد :^Y _بارة عن عدد أو Mتغs1 أو حاصل ضرب عدد M YÖتغs1 واحد أو أs©ä بأسُس 

صحيحة غs1 سالبه.

تذكر : 
 إs3اء العمليات ع>ى

 العبارات الأسية.

أضرب و#يدات الحد  
أ+|ط _بارات تiضمن 

و#يدات الحد .

ماذا سأتعلم ؟! 

٦-١  ضرب و#يدة الحد  

( ع٢)٧ = ع١٤ 
                            

[(ب٢ )٣]٢= ب١٢ 
                            

العمليات ع>ى وحدات الحد

  (-٢جـ٣ هـ)(-٣جـ ل٤ )٢(جـ هـ ل )٢

=-٢جـ٣ هـ(-٣)٢ (جـ )٢( ل٤ )٢(جـ)٢ (هـ)٢ (ل )٢ 
=-٢ (٩)جـ٣ جـ٢ جـ٢ هـ٢ هـ ل٢ل٨ 

=-١٨جـ٧ هـ٣ ل١٠

٧



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
   : لا يعتبر وحيدة حد أي مما يلي -1
 

  أ (

 

   2 - م ف  ب (
 

 6ك 3ص 2س3د (    2أب جـ د23ج ( 

 ( =7ن2( ) 3ن6العبارة  )تبسيط  -2
 

 21ن 12د (                                      4ن 8ج (    10ن 8 ب ( 10ن 12(  أ 

 

 
 اكمل الفراغات التالية : -2

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 3

 

 

 

 بسط كل عبارة مما يأتي:  -4

  

 
   

 

 

 ..................................فإن مساحته تساوي  2س 5, وعرضه  3س 25إذا كان طول مستطيل  -1

المتغير أو حاصل ضرب عدد في متغير واحد أو أكثر بأسس صحيحة غير سالبة ................. يسمى العدد أو  -2
.......................... ............... 

 المعادلات   1- 1

 3(  2 ل 3ج  2ف  2 -)  (  3ف  4م  7ف ( )  4م   5) 

 (             عند ضرب قوتين لهما الأساس نفسه تضرب الأسس   )      - 1

 (               )                 وحيدة حد                                 21 -العبارة س   - 2

 2س ص ع 
 ن 2

 اختبر نفسك

 

 [ (2 3  )2 ] 2 

٨



تذكر : 
ضرب و#يدات الحد 

٦-٢\سمة و#يدات الحد 

 لإيجاد \وة القسمة 
èً من \وة الB|ط و\وة ا/قام     أوجد كلا

أي عدد غs1 اGصفر ósMوع للقوة صفر يساوي واحد 

Mثال 

\سمة القوى
 _ند \سمة \وت01  لهما  الأساس نفسه أطرح أسُيهما   

ُ الB|ط - أسُ ا/قام )    (أ
Mثال 

١٠س٤
٢س٢

= (          )١٠
٢

٥ س٢=(س٤-٢) 

\وى القسمة

Mثال 

خاصية الاس  اGصفري 

٠
=١
( ٢س)
٠

=١

(١٢)

خاصية الأسُس السالبة

Mثال 

رتبة ا/قدار 

 ً أ+|ط _بارات تحتوي أسُسا
سالبة أو صفOPة . 

أجد ناتج \سمة و#يدYò حد. 

ماذا سأتعلم ؟! 

٣ س٤
٣(        )٤

=
(٣ س٤ ) ٣

(٤)٣(٤)٣
٦٤==(٣)٣(س٤ )٣

٢٧س١٢

ف-٣ جـ٢
=هـ-٤ 

هـ٤ جـ٢
ف٣ 

أي عدد غs1 اGصفر ósMوع للقوة سالبة 
يساوي مقلوب هذا العدد 

ً اéè أ\sب  æستعمل رتبة ا/قدار /قارنة ا/قادير وتقدير الحسابات وإs3ائها +سرعه وتعsá عن العدد مقPبا
\وى العشرة   

١٠ ٦ Y^ب \وى العشرة هو ١٠ ٦أو ١٠٠٠٠٠٠  لذا فإن رتبة ا/قدار ٩٥٠٠٠٠s\أ éèا ً Mثلاً العدد ٩٥٠٠٠٠مقPبا

٩



 

 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =                       تبسيط العبارة  -1

 
 2 ن  ( أ 

 م         
  2م   ب (

 ن            
 3ن  2م د (    ن 2م ج ( 

 =       تبسيط العبارة  -2
 

   د (                                        ج (     ب (   2أ (  

 
 

 اكمل الفراغات التالية : -2
 

 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 3

 

 

 

  (3 )   =    (3 )   = 

 بسط كل عبارة مما يأتي مفترضا أن المقام لا يساوي صفرا  :  -4

 

  

 
 
   

 

 

المقادير و تقدير الحسابات و اجرائها بسرعة و تعبر عن العدد مقربا الى اقرب  قوى العشرة تستعمل لمقارنة  -1
 ......................................... 

 المعادلات   1- 1

  

 

   

 

 )                 ( عند قسمة قوتين لهما الأساس نفسه تطرح الأسس                                          - 1

 )                  (                                                    ص 2س  3  =  ( 3 تبسيط  العبارة  )   -  2

 5-س  1 -ن  3ر   
 5ن س 

 2ف  7ن  4 ر
 2ف  7ن 

  3س  4
 ( ) 4ص  3

3 

 اختبر نفسك

 

 2ن  4 م

ن  2 م
7 

١٠



تذكر : 
تمz1A وحدات الحد 

و¬صا¡صها 
٦-٣  كثs1ات الحدود

و#يدة الحد 
^Y _بارة عن عدد أو Mتغs1 أو حاصل 

  s©äواحد أو أ s1تغM YÖ ضرب عدد
Mثل : ٥س 

ثلاثية الحدود   
^Y _بارة عن مجموع ثلاث 
و#يدات حد  YÖ ا+|ط شكل 

 Mثل : ٢س ٢ +س+ ٨

ثنائية الحدود  
 YÖ حد Yòبارة عن مجموع و#يد_ Y^

ا+|ط شكل 
 Mثل:  س+ ٣

إذا äانت و#يدة حد 
در3تها ^Y مجموع اسس كل Mتغs1اتها 

 Mثال : ٢ س ٣ ص  
من الدرجة الرابعه لان  مجموع الأسُس ( ٣ +١ ) =٤ 

 اذا äانت كثs1ة حدود 
 Y^ نهاM ة الحدود وأع>ى درجةs1نوجد درجة كل حد من كث  

درجة كثs1ة الحدود  مع العلم ان درجة الثابت æساوي صفر  

Mثال  : ٥ع + ٣ ع٢  س  + ٢  
éèالحد الأول:  ٥ع من الدرجة الاو  

  الحد الثاYƒ : ٣ ع٢  س من الدرجة الثالثة
   الحد الثالث : ٢ ( حد ثابت ) در3ته صفر

        أع>ى درجة Mنها الثالثة         
   إذن كثs1ة الحدود من الدرجة الثالثة 

اGصيغة القياسية لs©Sة الحدود  
  كتابة الحدود بالsüتtب التناYèÆ #سب در3تها  

 ا/عاMل الPئtس  
 معاMل أول حد لSثs1ة  الحدود بعد كتابتها باGصيغة 

القياسية  

Mثال : أäتب كثs1ة الحدود  ٥س٢  + ٤س٣ ع+٨س +١٢ 
د ا/عاMل الPئtس 

°
باGصيغة القياسية وحدّ

الحل:  الmطوة الاوéè : احدد درجة كل حد 

٥س٢  + ٤س٣ ع+٨س +١٢ 
الmطوة الثانية : أäتب الحدود بالsüتtب التناYèÆ لدرجاتها  

  ٤س٣ ع + ٥س٢ +٨ س +١٢  
óيكون ا/عاMل الPئtس هو ٤ 

 ٠ ١ ٤ ٢

ً YÖ كثs1ة الحدود    كثs1ة  الحدود:^Y و#يدة حد أو مجموع و#يدات حد ،و æسéZ كل و#يدة حد Mنها حدا

وب«ض كثs1ات الحدود تحمل أسماءً خاصة Mنها

 أجد درجة كثs1ة الحدود  
أäتب كثs1ة الحدود باGصورة 

القياسية .

ماذا سأتعلم ؟! 

كثs1ات الحدود باGصورة القياسية درجة كثs1ة الحدود  

١١



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 : على أنها 6 -س  4 - 2س 2  تصنف كثيرة الحدود -1
 

 غير ذلكد (  ثلاثية حدودج (   ثنائية حد   (ب   وحيدة حد( أ 
  

      : هي 3ب  5د  2  درجة وحيدة الحد -2
 
 الثانية د (                                      الثامنة ج (    الخامسة  ب ( الثالثة أ ( 

 
 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -3

 

 

 

 

 

 : اكتب كثيرة الحدود فيما يأتي بالصورة القياسية , وحدد المعامل الرئيس فيها  -4

  

 
   

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 س 3+  3س  3+  3+  2س  -

 )                 (       من الدرجة الثالثة  3 -س  5+  5س  4 درجة كثيرة الحدود    - 1

 كثيرة الحدود

 درجة وحيدة الحد

 كثيرة الحدود درجة 

 مجموع أسس كل متغيراتها

 أكبر درجة لأي حد من حدودها

 هي وحيدة حد أو مجموع وحيدات حد

 اختبر نفسك

 

١٢



تذكر : 
كتابة كثs1ات الحدود 
باGصورة القياسية . 

يتم 3مع  كثs1ات الحدود بجمع  الحدود ا/uشابهه 

طرح كثs1ات الحدود 

  Mثال :  (٤ص٢ + ٦ص +٩) - ( ٢ص٢ +٣ص+٢)  
   Y…الجم s1(٤ص٢ + ٦ص +٩) + ( -٢ص٢ -٣ص-٢)   بإضافة ال ظ              

            [٤ص٢ -٢ص٢] + [٦ص-٣ص]+ [٩-٢]      بجمع الحدود ا/uشابهه 
                ٢ص٢+٣ص + ٧

 3مع كثs1ات الحدود

Mثال:      ( ٣س٢ + ٥س +٧) + ( ٤س٢ + ٦س +١) 

                 [ ٣س٢ + ٤س٢ ] + [٥س + ٦س ] + [ ٧+١]       بجمع الحدود ا/uشابهه  
                 = ٧س٢ + ١١س + ٨ 

Y…ها الجمs1ظì ة الحدود بإضافةs1يمكن طرح كث  

٦-3٤مع كثs1ات الحدود

أ3مع كثs1ات حدود  
أطرح كثs1ات حدود  

ماذا سأتعلم ؟! 

=
=

=

١٣



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 =(  1ص + 3)  -(  5  -ص 2ناتج )  - 1
 

 4 -ص  -د (    6 -ص  -ج (   4 -ص  ب (  6ص +  5  أ ( 
  

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2    

 

 

 :  مايليج أوجد نات  - 3

 

 
 
   

 

 

 

 

 

كانت  ( . فأيهما 2 - 2س 3س +  3)  -س (   - 2س  2ثامر و سلطان ناتج : )  ناكتشف الخطأ : يجد كل م  - 4
 إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك . 

 

 

 

  

 )                 ( الحدود المتشابهة                                        يتم جمع كثيرتي حدود  بجمع - 1

 
 ص ( 2س 2 -ص  3+ ص ( + ) 2س  3 -ص  2) س 

 

 ثامر

 ( 2 - 2س 3س +  3)  - س ( - 2س  2) 
 (  2 - 2س 3س +  3 -س ( + )  - 2س  2= ) 

  2 -س  4 - 2س  5= 

 سلطان

 ( 2 - 2س 3س +  3)  -س (  - 2س  2) 
 (  2 - 2س 3 -س  3 -س ( + )  - 2س  2= ) 

  2 -س  4 - 2س  -= 

............................................................................................................................. ........................... 

 ص (  12+   2ص - 7)  -(  2ص  5+  10 -ص  8) 

 

 اختبر نفسك

 

•

١٤



٦-٥  ضرب و#يدة الحد YÖ كثs1ة حدود 

تذكر : 
ضرب و#يدات الحد.

لإيجاد حاصل ضرب كثs1ة حدود YÖ و#يدة حد Àستعمل 
خاصية التوOÆع 

Mثال : ٢س ( ٥س +٧) 
=٢س(٥س) + ٢س(٧)       خاصية التوOÆع  

=١٠س٢ +١٤س               باGضرب 

   معادلات تiضمن كثs1ات حدود YÖ طرóيها

Mثال: س( س+٣) _ س( س-٤)  = ٩س _١٦ 

س(س) +س( ٣) _س(س) _س(_٤) = ٩س-١٦.       بالتوOÆع  

س٢ +٣س_ س٢ +٤س= ٩س-٦                                                       باGضرب  

٧س= ٩س_٦                                                                                              بالتجميع  

٧س_٩س=_ ٦                                                                                          بإضافة -٩س YÖ اGطرف01  

-٢س=_٦              س =٣                                                                         بالقسمة ع>ى -٢ 

ضرب و#يدة حد YÖ كثs1ه حدود 

Àسiطيع #ل معادلات تiضمن حاصل ضرب و#يدة حد بكثs1ة حدود باستعمال خاصية التوOÆع

 تBسbط العبارات ال¨ي تiضمن ضرب كثs1ات الحدود

Mثال : ٤د ( ٥د + ٣) - ٢( ٢د ٢ +٩)  
=٤د(٥د) + ٤د (٣) -٢(٢د٢ )-٢(٩)         خاصية التوOÆع  

=٢٠د٢ + ١٢د-٤د٢ - ١٨                                       باGضرب  
=(٢٠د٢ -٤د٢ ) + ١٢د -١٨                               خاصية التجميع  

=١٦د٢ +١٢د -١٨                                                    بتجميع الحدود ا/uشابهه 

أضرب و#يدة حد YÖ كثs1ة حدود  
أ#ل معادلات تiضمن حاصل 
ضرب و#يدات حد YÖ كثs1ات 

حدود 

ماذا سأتعلم ؟! 

١٥



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

   س ( =  - 2س2)  2س3ناتج  -1
  

 3س3 -4س6د (    س 3  - 4س 5ج (   2س3 -4 س6  ب (  3س 3 -4س  5أ ( 
  

 هو :  ( 3 -) ن  4 -( =  6  -ن  2)  3حل المعادلة -2
 

 7د (                                      6ج (    4  ب ( 3أ (  
 

 
 
 

  

 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 30بوصات , و عرضها  5اشترى أحمد تلفازا جديدا . ارتفاع شاشته يساوي نصف عرضها , بالإضافة إلى  - 5
 بوصة . أوجد ارتفاع الشاشة بالبوصات .

 ( 3 -س  7)  2( +  4+  2س 3بسط العبارة  س )  -3

 

 أوجد ناتج الضرب : -2

 (  5 - 3ر 6ل 6 - 4ر2ل 2)  3ر 4ل 3 -

 (  3 -ن ) ن  2=  18  -(   3ن +  2حل المعادلة ن )  -4

 

 اختبر نفسك

 

١٦



 

تذكر : 
 YÖ ضرب و#يدة حد

٦_٦ ضرب كثs1ات الحدود كثs1ة حدود 

أضرب كثs1ات الحدود 
باستعمال خاصية التوOÆع  

أضرب ثنائt¨ي حد باستعمال 
طOPقة التوOÆع بالsüتtب 

ماذا سأتعلم ؟! 

ضرب ثنائt¨ي حد  
æستعمل خاصية التوOÆع Gضرب ثنائt¨ي حد 

ويمكن ضرب ثنائt¨ي حد بإحدى اGطOPقت01   

اGطOPقة الرأسية  اGطOPقة الافقية  

  Mثال: أوجد ناتج اGضرب                           
            (س+٥)(س+٢)  

 =(س)(س)+(س)(٢) +(٥)(س)+(٥)(٢)
        =س٢+٢س+٥س+١٠ باGضرب

   س٢+٧س+١٠.         بجمع الحدود ا/uشابهه

  Mثال :أوجد ناتج اGضرب

 (س+٥)(س+٢)
س+٥
س+٢ X

                س٢+٥س  
٢س+١٠    +

  س٢+٧س+١٠                

 ^Y ناتج 3مع كل من :ضرب الحدين الأول01 ،وضرب الحدين YÖ اGطرف01، وضرب الحدين الأوôط01 ،وضرب الحدين
                   الأخû1ين بالsüتtب

 =    س٢                     +٣س                  +٢س                    +٦
                                                                                                                            =   س٢ +٥س+٦

=  (س)(س)      +(س)(٣)        +(٢)(س)       +   (٢)(٣)

ناتج ضرب 
الحدين الأول01 

(س+٢)(س+٣)Mثال:

ناتج ضرب الحدين 
YÖ اGطرف01  

ناتج ضرب الحدين 
الأوôط01 

ناتج ضرب الحدين 
الأخû1ين  

يمكن استعمال خاصية التوOÆع لإيجاد حاصل ضرب كثs1ات حدود تحتوي ع>ى اs©ä من حدين 

 =ص(ص٢ +٥ص+٤)+٧(ص٢ +٥ص+٤)       خاصية التوOÆع

  =ص٣+٥ص٢ +٤ص +٧ص٢ +٣٥ص+٢٨         باGضرب
                                                                                                                              =ص٣+١٢ص٢+٣٩ص+٢٨                بتجميع الحدود ا/uشابهه.

   Mثال:(ص+٧)(ص٢ +٥ص+٤)

نلا†ظ انه _ند ضرب _بارت01 ¬طي01u تكون النuيجة _بارة تPبAعية. العبارة الûüبAعية ^Y ذات Mتغs1 واحد 
من الدرجة الثانية .ونuيجة ضرب ثلاث _بارات ¬طية ،^Y _بارة من الدرجة الثالثة 

طOPقة التوOÆع بالsüتtب 

١٧



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         - 1

 
 = (  5( ) س +  3س +  2 ناتج  ) -1
 15س + 7+  2س  (ب  15س +  8+  2س 2  ( أ 

   
 8س +  13+ 2س 2د (    15س +  13+  2س 2ج ( 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 مما يأتي: الضرب في كل  أوجد ناتج  -3

 

  

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 المعادلات   1- 1

 ( 2ص +  7+  2ص4( )  3 - 2ص 4) 

 )                 (تستعمل طريقة التوزيع بالترتيب في ضرب ثنائتي حد                                         - 1

 الثالثة                       )                  (العبارة التربيعية هي عبارة ذات متغير واحد من الدرجة    -  2

عبارة تمثل المساحة أمتار . أكتب  6أمتار , و عرضها  8يحيط ممر عرضه س بحديقة مستطيلة الشكل طولها 
 الكلية للحديقة و الممر .

 (   2( ) م +  3 -م  4) 

 اختبر نفسك

 

١٨



تذكر : 
ضرب ثنائt¨ي حد 

باستعمال طOPقة التوOÆع 
بالsüتtب

ûMبع الفرق ب01  حدين ûMبع مجموع حدين 

ناتج ضرب مجموع حدين YÖ الفرق بŒنهما  

(أ+ب)٢ = أ٢ + ٢أب+ب٢

ûMبع مجموع حدين =  

 Yƒبع الثاûM+ Yƒالثاx الاولx بع الاول + ٢ûM

Mثال 
(٢س+٥)٢  

                 =(٢س)٢ +٢(٢س) (٥)+ (٥)٢  

            =٤س٢ +٢٠س+٢٥

٦_٧حالات خاصة من ضرب كثs1ات الحدود 

أجد ûMبع مجموع حدين 
وûMبع الفرق بŒنهما  

أجد ناتج ضرب مجموع 
حدين YÖ الفرق بŒنهما 

ماذا سأتعلم ؟! 

ûMبع الفرق ب01 حدين =  

 Yƒبع الثاûM+ Yƒالثاx الاولx بع الاول - ٢ûM
(أ-ب)٢ = أ٢ - ٢أب+ب٢

Mثال 
(ب+٣)٢  

                 =(ب)٢ +٢ (ب) (٣)+ (٣)٢  

            =ب٢ +٦ب+٩

ناتج ضرب مجموع حدين YÖ الفرق بŒنهما  
   Yƒبع الحد الثاûM - بع الحد الاولûM =

(أ+ب)(أ-ب) = أ٢ -ب٢

Mثال 
(٣د+٤) (٣د-٤)= (٣د)٢-(٤)٢ 

                                                           =٩د٢ - ١٦

١٩



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 = 2 ( 3  -ص 6ناتج )  - 1

   9 -ص  18 - 2ص36د (    9  - 2ص 36ج (  9ص +  36  - 2ص 36 ب (   9 -ص  18 + 2ص 36  أ ( 
ة التي تمثل مساحة المربع وحدات فإن العبار  9  طول كل ضلع نقصإذا  وحدة  مربع طول ضلعه ص -2

 هي : الجديد 

 81ص +  18 - 2د ( ص  18ص +  18  - 2ج ( ص 18  -ص  2ب (  81  - 2أ ( ص
 

 
 

 أوجد ناتج مايلي :   - 2

 

 
 
   

 

 

 

 

 

 

 

  حدد العبارة المختلفة عن العبارات الثلاث الأخرى فيما يأتي : -3

 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 2(  5+ ) س  

 

 د (   -ج  2د ( )   - ج 2)  

............................................................................................................................. ........................... 

 2ص  ( 2 -س 5) 

 

 (  2س +  3( )   2 -س 3) 

 

 

 د (    +د ( )ج  +)ج   د (   +ج  2د ( )  + ج  2)  د ( -ج  2د ( )  + ج  2) 

 

 اختبر نفسك

 

٢٠



العرض  عنوان الدرس
 اختبر نفسك الدرس الفيديو البصري

 اختبر نفسك الدرس     تحليل وحيدات الحد

 اختبر نفسك الدرس     استعمال خاصية التوزيع

:          التربيعية المعادلات
 اختبر نفسك الدرس     0= جـ + ب ص + 2س

:          التربيعية المعادلات
 اختبر نفسك الدرس     0= جـ + ب ص + 2أس

:          التربيعية المعادلات
 اختبر نفسك الدرس     الفرق بين مربعين

:         التربيعية المعادلات
 اختبر نفسك الدرس     المربعات الكاملة

 التحليل والمعادلات التربيعية: السابعالفصل 

 للوصول للعروض البصرية والفيديو 

 بمسحه بكاميرا الهاتف المحمول الباركوديمكن قراءة 

21 



تذكر : 
ضرب و*يدات حد  

8سمة كث23ات حدود ع/ى 
و*يدة حد 

أحلل و*يدة الحد اB CDواملها  ٧_١تحليل و*يدات الحد  
 2FG2ك الأJشLاجد القاسم ا 

لو*يدات الحد 

ماذا سأتعلم ؟!

 2FG2ك الأJشLإيجاد القاسم ا
hثال : لدى نورة ٢٠وردة 30 زنبقة لعمل باقات زهور ^ما أ2FG عدد من الباقات  اLتماثلة  يمكن Bملها دون 

ترك أي زهرة؟ وما عدد زهور كل نوع ij كل باقة ؟  
الحل :       أوجد (ق.م.أ) للعددين ٢٠ وَ ٣٠  

تكون و*يدة الحد باsصيغة التحليلة اذا عB 2Fنها بحاصل ضرب 
أعداد أولية وhتغ23ات بأسُ (١) 

hثال: ١٠س٣ص٢= ٢ x ٥ x س x س x س x ص x ص

اsصيغة التحليلة

القاسم اLش2Jك الأL 2FGجموعة من و*يدات الحد  
hثال : أوجدِ (ق.م.م) لو*يد|i الحد:       ٦س ص٣، ١٨ ص ع  

     ً ٦س ص٣ = ٢ x ٣ xس xصxصxص         احلل كل و*يدة حد تحليلاً تاما

١٨ص ع = ٢ x ٣ x ٣ x صx ع           أضع دائرة *ول العواhل اLش2Jكة  

إذن (ق.م.أ ) لو*يد|i الحد ٦س ص٣  ، ١٨ ص ع هو ٢ x ٣ x ص =٦ ص

القاسم اLش2Jك الأ2FG : هو حاصل ضرب العواhل الأولية 
اLش2Jكة لهذين العددين وهو أ2FG عدد يكون عاملاً  لهذه 

الأعداد  ويرÉh له بالرÉh ( ق.م.أ ) 

2FG2ك الأJشLالقاسم ا

٢٠= ٢ x ٢ x وامله الأوليةB CDتب تحليل كل عدد إG٥           أ  

٣٠ = ٢ x ٣ x 2كهJشLل اh٥                احدد العوا         

أذن (ق .م . أ ) للعددين ٢٠ وَ ٣٠ هو ٢ x ٥ = ١٠  لذا يمكن لنورة Bمل Bشر باقات  

وبما أن ٢ x ١٠ = ٢٠ ، ٣ x ١٠ = ٣٠  لذا ^ستحتوي كل باقة ع/ى وردتâ3 و٣ زنابق

٢٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
    2أ ب 15   ب     ، 5      ق . م . ا    لوحيدتا الحد -1

 ب 3 أ (
 

 ب 5د (  أ ب 5ج (  أ ب 15 ب (

 : هو    ص 2س 6     التحليل التام للعبارة  -2
 

       ص س × × 3 × 2د (        ص س× س× × 6 (ج   × س × ص 6 ب (       ص س× س× ×  3 × 2(  أ 
 

 

 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2
 

 

 

 : تحليلا تاما  يأتيحلل كل وحيدة حد فيما  -3

 

  

 
   

 

 : وحيدات الحد الآتية لأوجد ) ق . م . أ (  -4 

 

 

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 4ص 2س 12

 

ما أكبر قيمة يمكن أن  -5 2ن  2ر ب 38 -
تمثل العرض المشترك لكل 

من المستطيلين اللذين 
 2سم 16 , 2سم 15مساحتاهما 

, علما بأن بعدي كل 
 منهما عددان كليان . 

 (             )     القاسم المشترك الأكبر لعددين أو اكثر هو اصغر عدد يكون عاملا لكل من هذه الأعداد                - 1

 (               )      1وحيدة الحد بالصيغة التحليلية اذا عبر عنها بحاصل ضرب أعداد أولية و متغيرات بأس  تكون  - 2

 د 2م 48,          3م د 24

 اختبر نفسك

 

•

٢٣



ماذا سأتعلم ؟!

حلل /  ر ن + ٥ن - ر -٥  
(رن - ر ) + (٥ن-٥)      نجمع الحدود ذات العواhل اLش2Jكة  

ر ( ن-١) + ٥ ( ن-١)      نحلل كل تجميع باستخراج ق.م.أ 
(ر +٥) (ن-١)                     خاصية التوåçع 

*ل اLعادلات بالقسمة   

 

حلل  / ٢م ك - ١٢م + ٤٢ -٧ك 
=(٢م ك -١٢م ) + ( ٤٢ - ٧ك) 

=٢م ( ك-٦) +٧ (٦-ك) 

=٢م (ك-٦) +٧ [ (-١) (ك-٦)] 
=٢م (ك-٦) -٧ (ك-٦) 

= (٢م -٧) (ك-٦) 

٣

تذكر:

التحليل بتجميع الحدود  
(العواhل ïظائر ìمعية )

استعمال خاصية التوåçع 
 ij التحليل 

نوجد القاسم اLش2Jك الأ2FG لجميع الحدود   
الحد الأول = ×٣×٣×٣ص ×ص 

الحد الثاiñ = ×٣×٣×٢ص 
القاسم اLش2Jك الأ2FG لòليهما = ×٣×٣ص= ٩ص  

٢٧ ص² + ١٨ ص = ٩ص ( ٣ص) + ٩ص (٢) 
                    = ٩ص ( ٣ص +٢ ) 

٢٧ ص + ١٨ ص

التحليل بتجميع الحدود 

ìمع حدودلها Bواhل hش2Jكة 
نحلل كل تجميع باستخراج ق.م.أ 

                  ٦-ك= -١(ك-٧) 

خاصية التجميع  
خاصية التوåçع  

خاصية اsضرب اsصفري 

٢ *ل  اLعادلة التالية وتحقق من صحة الحل : ج = ٣ج

ج  -٣ج = ٠  
ج ( ج -٣ ) = ٠  

إما ج = ٠     أو         ج -٣= ٠              ج = ٣  
ً الجذران هما  ٠ ، ٣   إذا

التحقق / ٠    = ٣(٠) = ٠  
 ٣    = ٣ (٣) = ٩                  

 ٢

 ٢

٧- ٢  استعمال خاصية التوåçع    2FG2ك الأJشLإيجاد القاسم ا
Lجموعة من و*يدات الحد 

كيفية استخدام خاصية التوåçع 
لتحليل كث23ة الحدود 

*ل اLعادلات الõJبöعية 

 ٢

 ٢

٢٤



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =  ص هو  10  -س ص   5   تحليل كثيرة الحدود -1
 (  2 -) س د (  (  10 -س  5ص ) ج (   ( 2 -ص ) س  5  ب (  ص 5  ( أ 

  
 : هي    0( =  1 -س  ) س  3مجموعة حل المعادلة  -2

 
 {   1  }( د  {  1،  0  } ج (  {  1 -،  0  } ب (  {  0 }أ (  

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :    8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )        ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 م . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك .  4= 2م  2: يحل كل من حمد و راشد المعادلة   اكتشف الخطأ   - 5

 

 

                                                                                                                                     

 

 

 

 راشد 
 م 4=   2م  2

 0م  =  4 - 2م  2
 0( =  2 -م ) م  2

 0=  2 -أو   م   0م =  2
 2أو  م =      0م = 

 المعادلات   1- 1

 استعمل خاصية التوزيع لتحليل كثيرة الحدود   -3

  2ك 2ل 2ك+  2ل 6+  2ل ك 12

 حلل كثيرة الحدود الآتية : -4

 16م +  8ن +  2ن م + 

 

 

 

 

 )                 ( فإن أحد العاملين على الأقل يساوي صفرا                             إذا كان حاصل ضرب عاملين صفرا , - 1

 حمد 
 م 4=   2م  2                     

 

   =
٤م

٢م
 

 
 2م =                            

............................................................................................................................. ............................ 

 اختبر نفسك

 

٢م٢

م٢ 
 

a s a

٢٥



ماذا سأتعلم ؟!
أحلل ثلاثية الحدود ع/ى 

اsصورة اLذكورة  
أ*ل معادلات ع/ى اsصورة 

اLذكورة 

تذكر : 
ضرب ثنائيات الحد  

باستعمال التوåçع 

تحليل س + ب س + ج 

 â3بìوh ندما يكون ب ، جB بةìوh ندما تكون ب سالبه و جB ندما تكون ج سالبةB
حلل / ن + ١٠ن + ٩ 

 ٢

 ٢  ٢
حلل / س  + ٢س -١٥ حلل / س  - ٨س + ١٢

 ٢

*ل اLعادلة الõJبöعية بالتحليل 

حلل / س  + ٣ س- ١٨
 ٢

  â3بìوh ب = ١٠ ، ج = ٩ كلاهما
ً نبحث عن عددين حاصل   إذا

ضùبهما ٩ وحاصل ìمعهما ١٠  
  ٩ (١) = ٩ ، ٩+١= ١٠

ً العددين ٩ ، ١   إذا
(ن + ٩ ) (ن+١ )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

ب = -٨ ، ج = ١٢    
ً نبحث عن عددين حاصل   إذا

ضùبهما =١٢  وحاصل ìمعهما =-٨ 
 ٦ (-٢) = ١٢ ، (-٦)+(-٢)=-٨-

ً العددين -٦ ، -٢  إذا
(س -٦ ) (س -٢  )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

ب = ٢ ، ج = -١٥     
ً نبحث عن عددين حاصل   إذا

ضùبهما=-١٥  وحاصل ìمعهما =٢  
 ٥ (-٣) = -١٥  ، (٥)+(-٣)=٢

ً العددين  ٥ ، -٣  إذا
(س -٣ ) (س + ٥  )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

نبحث عن عددين حاصل ضùبهما =-٨   وحاصل ìمعهما =٣        
  ٦ (-٣) = -١٨  ، (-٣)+(٦)=٣

ً العددين -٣ ، ٦                             إذا
(س -٣ ) (س + ٦  )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

٧- ٣  اLعادلات الõJبöعية  
٢ س  + ب س + ج = ٠ 

٢٦



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =    20 -س   + 2س   كثيرة الحدود تحليل -1

 
  (  5 -( ) س  4 -) س د (  (  5( ) س +  4 -) س ج (   (  5 -( ) س  4) س +    (ب   (  5( ) س +  4) س + ( أ 

   . فإن عرضه يساوي 2سم 12 -ص  4 - 2(  تساوي ص  2مساحة مستطيل طوله ) ص + ت كانإذا  -2
  

 (  4 -) ص د (                                      (  2 -) ص ج (    (  6) ص +  ب ( (  6 -ص) أ ( 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر ذلك .   16 -س  6+ 2س  :العبارة  و خليل  ماجد : حلل كل من اكتشف الخطأ   -4

 

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 حلل كثيرة الحدود :  -2

 21 -ن  4+  2ن 

 حل المعادلة الآتية و تحقق من صحة الحل  :  -3

  0=  9س +  10+  2س 

 ماجد 
 (  8 -( ) س  2= ) س +   16 -س  6+ 2س 

 خليل 
 (   8( ) س +   2 -= ) س   16 -س  6+ 2س 

............................................................................................................................. .......................... 

 اختبر نفسك

 

٢٧



حلل ثلاثية الحدود التاليه /  
٥ س + ١٣ س + ٦  

لòي °سهل علينا Bملية التحليل ïضرب أ ij ج ل†صبح 
 ثلاثية الحدود ع/ى اsصورة  

س  + ١٣س + ٣٠  
الان نبحث عن عددين حاصل ضùبهما ٣٠ وحاصل 

ìمعهما ١٣  

٥ (٦) = ٣٠ ، ٥+١٣≠٦    ا•تيار خا§ئ 
١٠(٣) = ٣٠  ، ١٠ + ٣ = ١٣  ا•تيار صحيح  

( س + ١٠) ( س+ ٣ )  
نعيد العبارة لاصلها بقسمة العواhل العدديه فßط  

  ٥ i©طاة اصلا بالسؤال و¨Lع/ى 8يمة أ ا
( س +           ) ( س+          )  

( س + ٢) ( ٥س+ ٣ )  
 

أحلل ثلاثية حدود ع/ى اsصورة 
اLذكورة  

أ*ل معادلات ع/ى نفس 
اsصورة

ماذا سأتعلم ؟!

حلل ثلاثية الحدود التاليه /  
٢ن - ن -١ 

لòي °سهل علينا Bملية التحليل ïضرب أ ij ج ل†صبح 
 ثلاثية الحدود ع/ى اsصورة  

ن - ن - ٢  
الان نبحث عن عددين حاصل ضùبهما ٣٠ وحاصل ìمعهما 

  ١٣

٢ (-١) = -٢ ،   ٢+(-١)≠ -١      ا•تيار خا§ئ 
-٢(١) = -٢  ، (-٢ )+ ١ = -١   ا•تيار صحيح  

( ن  -  ٢ ) ( ن + ١  )  
نعيد العبارة لاصلها بقسمة العواhل العدديه فßط  

  ٢ i©طاة اصلا بالسؤال و¨Lع/ى 8يمة أ ا
( ن  -            ) ( ن +          )  

( ن - ١) ( ٢ن + ١ )  
 

تذكر : 
تحليل ثلاثية حدود 

علىاsصورة  
س + ب س + ج =٠

تحليل أ س + ب س + ج = ٠ 

تحديد كث23ة الحدود الأولية 

ً فاGتب أولية ؟  حلل العبارة  ٤ س  -٣س + ٥ إن أمكن وإن لم يكن ذلك hمكنا
 الحل /  ij ثلاثية الحدود نجد أن أ = ٤ ، ب = -٣ ، ج = ٥  

ً وبما أن ج hوìبة فإن حاصل ضرب العددين اLختاåØن  وبما أن ب سالبة فإن حاصل ìمع العددين اLختاåØن يكون سالبا
ً لذا سيكون العددان اLختاåØن سالبâ3 وBند تكوين قائمة بعواhل العدد ٢٠   سيكون hوìبا

( حاصل ضرب أ ij ج ) لانجد عاملان مجموBهما -٣  لذلك لايمكن تحليل العبلرة الõJبöعية  
إذا ً العبارة الõJبöعية اL¨طاة ©i أولية 

٥٦

٧- ٤ اLعادلات الõJبöعية  
٢ أ س  + ب س + ج = ٠ 

تحليل أ س   - ب س + ج = ٠ 
 ٢ ٢

 ٢

١٠
٥

٣
٥

 ٢

 ٢

٢
٢

١
٢ ٣

٥
١(٢)س+  (٢) (٥)س+  (٥) 

٢

 ٢ ٢

٢٨



 

 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 هو : 3س +  5+    2س2تحليل كثيرة الحدود     - 1
 

    ( 2 -)س ( 3 -س2)د (   (  3 -( )س 5 -)سج (   (  3 + ( )س1 -س2)  ب (  (1 + ( )س3 س+2)  أ ( 
 فإن الجذر الآخر هو :  2هو   0=  8س +  10  - 2س  3المعادلة  إذا كان أحد جذري  -2
 

٣ أ ( 
٤

٤  ب (   
٣

   
 4    د ( 3   ج ( 

 

 أكمل الفراغ التالي:  -2

 
 
  
  

 :  حلل كل كثيرة حدود فيما يأتي و إذا لم يكن ذلك ممكنا باستعمال الأعداد الصحيحة فاكتب أولية   -3

 

 
 
   

 

 

 . ذلك . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر   12=  س  - 2س 6 سامي المعادلة و  زكريا نكل م حلاكتشف الخطأ :   - 4

 

 

 

  

 
   9  س + 9 + 2س 2

 

 زكريا
 12س =   - 2س 6

 0=   12 -س   - 2س 6
 0( =  4س +  3( )  3 -س  2) 
 0=  4س +  3أو     0=  3 -س  2

٣س =   
٢

٤  -أو    س =           
٣

 

 سامي
 12س =   - 2س 6

 12( =  1 -س  6س ) 
 12=  1 -س  6أو       12س = 

١٣أو  س =     13س =  6
٦

 

 ........................................................................................................................
 ........................................................................................................................

 ...........................................ز................... ................ 

  4+ ص  3 -2ص  5

 

كثيرة الحدود التي لا يمكن كتابتها على صورة ناتج ضرب كثيرتي حدود بمعاملات صحيحة تسمى  - 1
 .......................................... 

 اختبر نفسك

 

٣١٢٩•



 

٧-٥ ا1عادلات ال,+ب(عية (الفرق 
ب45 6+بع45 )

أحلل ثنائية حد إ:9 78ق ب45 
6+بع45   

أJل معادلات باستخدام 
الفرق ب45 6+بع45 

ماذا سأتعلم ؟!

تذكر :

تحليل ثلاثية الحدود  

 

تذكر :

تحليل الفرق  
ب45 6+بع45 

Xطب(ق التحليل 
أ\]7 من 76ة 

Xطب(ق طرق  
مختلفة 

Jل معادلة  
بالتحليل 

حلل / ٨١  - ج٢ 

نلاgظ ان الحدين كلاهما 6+بع  
والاشارة بjنهما سالبة 

٢٩   -  ج ٢ 

ً يمكن Xطب(ق قانون الفرق ب45 6+بع45   إذا
نحلل Jسب  قانون الفرق ب45  6+بع45  

(٩ - ج ) ( ٩ + ج ) 

حلل / ب٢   - ١٦  

نلاgظ ان الحدين كلاهما 6+بع 
والاشارة بjنهما سالبة  

(ب   )٢ - (٤)٢ 

ونكتبها عyى اwصورة  
نحلل الفرق ب45 6+بع45  

( ب  - ٤  )٢ ( ب  + ٤ )٢  
( ب  - ٢  )( ب  + ٢ )( ب  + ٤ ) 

مالقيمة ا1و�بة ل س الل~ي تحقق ا1عادلة حلل /  ٥ س٥  - ٤٥ 
ص= س  -         إذا \انت ص= ٠

٥ س (  س٤  - ٩ )  
نأخذ ٥ س عا6ل 6ش,7ك 

 ونكتب س٤ -٩ عyى صورة أ٢ - ب٢  

 = ٥ س [ (س  )  - (٣ )  ] 
 = ٥ س ( س -٣) ( س + ٣ )  

ً ب45 6+بع45   لاgظ أن س - ٣ لáس 78قا
ً كاملاً  لإن ٣ لáس 6+بعا

 ٢ ٢ ٢

 ٢

 ٢

٢٩
١٦

نعوض عن ص ب(صفر) ثم نحل ا1عادلة  
س   -        = ٠  

  
س  - (       ) = . 

( س +        ) ( س -       )= ٠  
إما  س +        = ٠     أو               س -        = ٠ 

س = -              ، س = 

 ٢ ٢

٩
١٦

٣
٤ ٣

٤
٣
٤ ٣

٤
٣
٤ ٣

٤
٣
٤٣٠

٢٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

   =   25 - 2م  4تحليل كثيرة الحدود   -1
  

  أولية د (  (  5 -م  2( )5 -م 2)ج (  (  5 -م  2( )5م + 2)  ب ( (  5 +م  2( )5 + م2)أ ( 
 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

 
   

 

 اكتشف الخطأ : حللت كل من هلا و منى العبارة الآتية فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر ذلك . - 4

 

 

 

  

 

 

 المعادلات   1- 1

  25 -م   50  - 2+ م  3م2 حلل كل كثيرة حدود فيما يلي :  -3

 =  9 - 2س 

 =   9 - 4س 

 = 2س  - 9

 =  81 - 2س 

 (  3+  2( ) س  3 - 2) س

 +  س  (  3س ( )  - 3) 

 (   9( ) س  +   9 -) س 

 (  3( ) س  +  3 -) س 

 هلا
 2ص 25 - 4س 16

 (ص 5 س+ 4 ( )ص  5 - س4 )

 منى
 2ص 25 - 4س 16

 ص( 5+ 2س 4ص ( )  5 - 2س4) 

............................................................................................................................. ................................ 

 اختبر نفسك

 

٣٣٣١ooo



٧-٥ ا1عادلات ال,+ب(عية 
تحليل ثلاثية حدود عyى صورة (اå1بعات الãاملة )

6+بع كا6ل  
Jل معادلات تéضمن 6+بعات 

كاملة 

ماذا سأتعلم ؟!

تذكر :

 èê حد èëيدJضرب مجموع و)
الفرق بjنهما ) 

 

تذكر :

تم(î5 ثلاثية الحدود  
الل~ي ñشكل 6+بع 

 كا6ل وتحليلها 

 

نحلل باستخراج ق .م . أ  
٥ س٢  - ٨٠ = ٥(س)(س)- ٥(١٦) 

ق .م.أ = ٥  
٥س٢  -٨٠ =  ٥ ( س٢ - ١٦ )  

نلاgظ ان عدد الحدود اثنان وñشكل 78ق ب45 6+بع45  
=٥( س٢  - ٤  )  

= ٥ ( س-٤) (س-٤)

التحليل التام 

Jل معادلات تéضمن 
óوا6ل مكررة 

استعمال خاصية  
èò)الجذر ال,+ب

 ً حدد ما إذا \انت ثلاثية حدود التالية ñشكل 6+بعا
  كاملاً أم لا ، وإذا \انت كذلك فحللها 

٤ ص٢   +١٢ص + ٩  
هل الحد الأول 6+بع كا6ل ؟  نعم ،٤ ص٢ = (٢ص )٢ *
هل الحد الأخ75 6+بع كا6ل ؟  نعم ، ٩ = ٢٣  *
هل الحد الأوùط= ٢(٢ص)(٣) ؟ نعم ،١٢ص =٢(٢ص)(٣) *
ً العبارة ñشكل 6+بع كا6ل             * بما أنه تحققت الشروط الثلاثه إذا

٤ ص٢ +١٢ص + ٩.                                                                                               
= (٢ص)٢ + ٢ (٢ص ) (٣) + ٢٣.                                                                

= (٢ص  + ٣ )٢

حلل كلاً من كث75ات الحدود التالية :  
٥ س٢  - ٨٠  

حلل ا1عادلة  ٩ س٢ - ٤٨س = -٦٤ 
٩ س٢  -٤٨ س + ٦٤ = -٦٤+٦٤ 

٩ س٢  -٤٨ س  + ٦٤ = ٠ 
يéضح لنا أنها ثلاثية حدود تمثل 6+بع كا6ل  

(٣س )٢  -٢ (٣س)(٨) + (٨)  = .  
 ( è°ط وجذر الثاùنأخذ جذر الأول وإشارة الاأو)

(٣س- ٨)٢ =٠  
(٣س -٨)(٣س-٨) = ٠ 

حلل ا1عادلة  ( ص- ٦)٢ = ٨١ 

لحذف ال,+ب(ع نأخذ الجذر ال,+ب(èò ل£طرف45  

(ص-٦)٢      = ±       ٨١ 

ص - ٦ = ± ٩  

ص = ٦ ± ٩  
ص= ٦+٩        أو         ص= ٦-٩ 

ص=١٥  أو  ص = -٣  
الجذران هما ١٥ ، -٣ 

الجذر يل•è ال,+ب(ع *

٣٢

+٢٢ooh
. .

¥q
.

. .

' i .



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
  :  هي 0=  36س +  12+  2حل المعادلة س -1
 4  (ب  2 -  ( أ 

   
 6د (    6 -ج ( 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

  

 

  

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 إجابته صحيحة ؟   . تحليلا تاما , فأيهما 4س - 8أكتشف الخطأ : حلل منصور و فيصل العبارة  س -5 

 

 

 

 

حدد إذا كانت ثلاثية الحدود فيما يلي تشكل  -3
  .مربعا كاملا أم لا , و إذا كانت كذلك فحللها 

  49+ ص  56 - 2ص 16

 )                 (                                         تُشكل مربع كامل   36 س + 03+  2س 6كثيرة الحدود   - 1

 . 64  = 2(  4 -حل المعادلة ) س  - 4

 منصور 
 ( 1 - 2( ) س 1+   2) س 4=  س 4س - 8س

 فيصل
 ( 1( ) س +   1 -( ) س  1+   2) س 4=  س 4س - 8س

............................................................................................................................. ................................ 

 اختبر نفسك

 

٢٩٣٣•



تحليل ثنائية الحد وطرق حلها 

تحليل ثنائية الحد 

القاسم  
 /FGك الأ/JشLا

 â0بعõf â0الفرق ب

  /FGك الأ/JشLالقاسم ا
 â0بعõf â0الفرق ب +

تكرار القانون  
أNG/ من f/ة 

  ٥س ص -١٠س
نأخذ  

٥س عاfل fشJ/ك 
 ٥س(ص-٢ )

 ٢ س -٣٢

 ٢(س) -٢(١٦)
 ٢ (س -١٦)
  ٢(س - ٤ )

 ٢( س-٤)(س+٤)

  س - ١

 (س)(س) -(١)(١)
 (س +١) (س - ١ )
  (س +١) (س -١)

 (س +١) (س-١) (س+١)

ملا&ظة  هامة / 
ثنائية الحد(  س + ٩   ) أولية بJنما ثنائية الحد( س - ٩ ) لAست أولية لانه يمكن حلها بالفرق ب() -,بع()  

ثنائية الحد ( ٢ س + ١٨ ) لAست أولية لانه يوجد قاسم -شMNك  ٢( س +٩ ) 

  س - ٢٥

 (س)(س) - (٥)(٥) 

=(س-٥) (س+٥)

مقت¿س من كتاب fهارات أساسيه z_ الåùاضيات  
 _ñرحلة الثانوية للأستاذه / رفعه العرجاL5بل ا

تغذية راجعة fهمة لتحليل و*ل كث0/ات الحدود 

٢

٢

٢
٢

٢٢

٤

٢٢

٢٢

٢
٢

٢

٢٢

٢٢

٣٤ ٣٤



تحليل ثلاثية الحد وطرق حلها 

تحليل ثلاثية الحدود 

ع8ى ا}صورة  
 س + ب س + ج

ع8ى ا}صورة  
 أ س + ب س + ج

  س + ٧ س + ٦

 (١)(٦)=٦   
١ +٦ = ٧  

= (س +١) (س+٦)

  ١٥ س + ٧س -٢
  ا}طåùقة الثانية : ١٥(-٢) = -٣٠

ابحث عن عددين حاصل ضùبهم -٣٠ 
وحاصل ìمعهم ٧  
١٠(-٣) = -٣٠  
١٠-٣ = ٧  

  ١٥ س -٣س +١٠س -٢
 ٣س( ٥س -١) +٢(٥س -١)

(٣س+٢)(٥س-١)

  ١٠س -س -٣
: CDقة الاوåùا}ط  

 ïضرب أ z_ الحد الثابت ليكون معاfل س
١= 

  س - س -٣٠
 نبحث عن عددين حاصل ضùبهم -٣٠

  وحاصل ìمعهم -١
(-٦)(٥) = -٣٠  
٦+٥=-١- 

 (س-٦ ) (س+٥)
  نعيدها لاصلها بقسمة الثوابت ع8ى أ
 ثم ن¿¬طها s±صبح ع8ى ا}صورة

 (٥س-٣)(٢س+١)
  س - ٣س -٢٨

(-٧)(٤)= -٢٨ 
٧ + ٤ = -٣-  

 =(س-٧)(س+٤)

القاسم اLشJ/ك  
 /FGالأ

 ابحث عن عددين
  حاصل ضùبهم٦
  وحاصل ìمعهم ٧

 ابحث عن عددين
    حاصل ضùبهم -٢٨
 وحاصل ìمعهم -٣

مقت¿س من كتاب fهارات أساسيه z_ الåùاضيات  
 _ñرحلة الثانوية للأستاذه / رفعه العرجاL5بل ا

تغذية راجعة fهمة لتحليل و*ل كث0/ات الحدود 

٢
٢

  ٧ س ص + ١٤ س ص  + ٢١ س ص
 (٧)(س)(ص)+(٢)(٧)(س)

 (ص)(ص)+(٣)(٧)(س)
  (س)(ص)

 = ٧ س ص ( ١+٢ص+٣س)

٢٢٢

٢

٢

٢

٢

٢

٣٥



تحليل £باBية الحدود وطرق حلها 

تحليل £باBية  الحدود 

تحليل بجمع الëظائر 

CDقة الأوåùا}ط 

 ١٠ س  - ٥٠ س - س + ٥

تحليل بالتجميع 

ا}طåùقة الثانية  

مقت¿س من كتاب fهارات أساسيه z_ الåùاضيات  
 _ñرحلة الثانوية للأستاذه / رفعه العرجاL5بل ا

تغذية راجعة fهمة لتحليل و*ل كث0/ات الحدود 

 ١٠ س  - ٥٠ س - س + ٥
 (١٠ س -٥٠س ) + (-س +٥)

 ١٠س (س-٥)-١(س-٥)
 ١٠ س -٥٠ س -س +٥(١٠س -١) (س-٥)

 ١٠س ( س-٥)-١ (س-٥)
 (١٠س-١) (س-٥)

  ٤ س + ٨س + س + ٢
  (٢)(٢) (س)(س) + (٢)(٢)(٢)(س) + س +٢

  ٤س ( س+٢) +١(س+٢)
٢(٤س+١) (س+٢)

٢

٢

٢

٣٥٣٦o o o



 

  

 ملحق الإجابات
 

 الفصل السادس

٧٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
   : لا يعتبر وحيدة حد أي مما يلي -1
 

  أ (

 
   2 - م ف  ب (

 ن              
 6ك 3ص 2س3د (    2أب جـ د23ج ( 

 ( =7ن2( ) 3ن6تبسيط العبارة  ) -2
 

 21ن 12د (                                      4ن 8ج (    1 0ن 8 ب ( 1 0 ن 12(  أ 
 

 
 اكمل الفراغات التالية : -2

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 3

 

 

 

 بسط كل عبارة مما يأتي:  -4

  

 
   

 

 

 

 

  5س  125فإن مساحته تساوي   2س 5, وعرضه  3س 25إذا كان طول مستطيل  -1

 وحيدة حد يسمى العدد أو المتغير أو حاصل ضرب عدد في متغير واحد أو أكثر بأسس صحيحة غير سالبة  -2

 المعادلات   1- 1

 (  3ف  4م  7ف ( )  4م   5) 

  ( =5  X7     ( ) 4م X  ف  4م ( )X  3ف ) 

 4ف  8م  35= 

 3(  2 ل 3ج  2ف  2 -) 

 3( 2)ل  3( 3) ج  3( 2)ف  3( 2 -= ) 

 6ل  9ج  6ف  8 -= 

 [ (2 3  )2 ] 2 

  =  (2   2 X 3   )2   

  =  (2 6  )2   

= 2 12  

 

 (         8   )        عند ضرب قوتين لهما الأساس نفسه تضرب الأسس  - 1

 (        8       )                   وحيدة حد                                 21 -العبارة س   - 2

 2س ص ع 
2 

 اختبر نفسك
 ضرب وحيدات الحد 

 

٧٣



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =                       تبسيط العبارة      -1

 
 2 ن  ( أ 

 م         
  2م   ب (

 ن            
 3ن  2م د (    ن 2م ج ( 

 =       تبسيط العبارة  -2
 

   د (                                        ج (     ب (   2أ (  

 
 

 اكمل الفراغات التالية : -2

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 3

 

 

 

  (3 )   =    (3 )   = 

 بسط كل عبارة مما يأتي مفترضا أن المقام لا يساوي صفرا  :  -4

 

  

 
 

   

 

 

تستعمل لمقارنة المقادير و تقدير الحسابات و اجرائها بسرعة و تعبر عن العدد مقربا الى اقرب  قوى العشرة  -1
 رتبة المقدار 

 المعادلات   1- 1

 

 

 ( 2-2ف (  )  7 -7ن  ( )  4 ر) = 

 0ف  0ن  4 ر= 

 4 ر= 

 

 

 ( 5- 5-س ( ) 1 - 1-ن ( )  3ر ) =  

   1 0 -س   2-ن   3= ر 

 

 

   

  3( 3) س 3( 4)   =   

 

 9س  64  =      

 

 (        ✓)          عند قسمة قوتين لهما الأساس نفسه تطرح الأسس                                          - 1

 (          8)                                                            ص 2س  3  =  ( 3 تبسيط  العبارة  )   -  2

 5-س  1 -ن  3ر   
 5ن س 

 2ف  7ن  4 ر
 2ف  7ن 

  3س  4
 ( ) 4ص  3

3 

 3ر         

 

 

 1 0س   2ن  
= 

 2ن  4 م  

ن  2 م
7 

   3(  4)ص  3(  3) 

 

 12ص  27

 

 اختبر نفسك
 قسمة وحيدات الحد 

 

 

٢-AGE

٧٤



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 : على أنها 6 -س  4 - 2س 2  تصنف كثيرة الحدود -1
 غير ذلكد (  ثلاثية حدودج (   ثنائية حد   (ب   وحيدة حد( أ 

  
      : هي 3ب  5د  2  درجة وحيدة الحد -2
 
 الثانية د (                                      الثامنة ج (    الخامسة  ب ( الثالثة أ ( 

 
 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -3

 

 

 

 

 

 : اكتب كثيرة الحدود فيما يأتي بالصورة القياسية , وحدد المعامل الرئيس فيها  -4

  

 
   

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 س 3+  3س  3+  3+  2س  -

 الصورة القياسية هي :

 3س +  3+  2س   - 3س 3

 3هو  المعامل الرئيس  

 

 (          8)              من الدرجة الثالثة  3 -س  5+  5س  4 درجة كثيرة الحدود    - 1

 كثيرة الحدود

 درجة وحيدة الحد

 كثيرة الحدود درجة 

 مجموع أسس كل متغيراتها

 أكبر درجة لأي حد من حدودها

 هي وحيدة حد أو مجموع وحيدات حد

 اختبر نفسك
 كثيرات الحدود 

 

 

٧٥



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 =(  1ص + 3)  -(  5  -ص 2ناتج )  - 1
 

 4 -ص  -د (    6 -ص  -ج (   4 -ص   ب (  6ص +  5  أ ( 
  

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2    

 

 

 :  مايليأوجد ناتج   - 3

 

 
 
   

 

 

 

 

 

( . فأيهما كانت  2 - 2س 3س +  3)  -س (   - 2س  2ثامر و سلطان ناتج : )  ناكتشف الخطأ : يجد كل م  - 4
 إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك . 

 

 

 

  

 (        ✓)        يتم جمع كثيرتي حدود  بجمع الحدود المتشابهة                                        - 1

 
 ص ( 2س 2 -ص  3+ ص ( + ) 2س  3 -ص  2) س 

 ص (  3( + ) ص +  2س  3 -+ )  [ ص ( 2س 2 -ص + ) 2س  ] = 
 ص 4+   2س  3  - ص  2س  -=  

 ثامر

 ( 2 - 2س 3س +  3)  - س ( - 2س  2) 
 (  2 - 2س 3س +  3 -س ( + )  - 2س  2= ) 

  2 -س  4 - 2س  5= 

 سلطان

 ( 2 - 2س 3س +  3)  -س (  - 2س  2) 
 (  2 - 2س 3 -س  3 -س ( + )  - 2س  2= ) 

  2 -س  4 - 2س  -= 

هما النظير الجمعي بشكل صحيح . إذ إن جميع حدود كثيرة الحدود نفلم يجد أي م كلاهما إجابته خطأ ,
 1 -ية الطرح يجب أن تضرب في لالتي تلي عم

................................................................................................................................................ ........ 

 ص (  12+ 2ص  - 7)  -(  2ص  5+  10 -ص  8) 
 ص ( 12 - 2+ ص  7 -( + )  2ص  5+  10 -ص  8= ) 
 (  2+  ص  2ص  5+ ) [ (  7 -+ )  10 - ] +  ]ص ( 12 -ص + )  8  ]=  
 2ص  6+   71 -ص  4 -= 

 اختبر نفسك
 جمع كثيرات الحدود و طرحها 

 

 

٧٦



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 = (  5( ) س +  3س +  2 ناتج  ) -1
 15س + 7+  2س  (ب  15س +  8+  2س 2  ( أ 

   
 8س +  13+ 2س 2د (    15س +  13+  2س 2ج ( 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 مما يأتي: الضرب في كل  أوجد ناتج  -3
 

  

 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 (  2ص +  7+  2ص4( )  3 - 2ص 4) 

 ( 2ص +  7+  2ص 4)  3 -(  2ص +  7+  2ص   4)  2ص  4=  
  6 -ص  21 - 2ص  12 - 2ص 8+  3ص  28+  4ص 16= 
      6 -ص  21 - 2ص  4 - 3ص 28+  4ص  16= 

 (         ✓)         تستعمل طريقة التوزيع بالترتيب في ضرب ثنائتي حد                                         - 1

 (       8العبارة التربيعية هي عبارة ذات متغير واحد من الدرجة الثالثة                       )              -  2

أمتار . أكتب عبارة تمثل المساحة  6عرضها أمتار , و  8يحيط ممر عرضه س بحديقة مستطيلة الشكل طولها 
 الكلية للحديقة و الممر .

 س + عرض الحديقة ( 2س + طول الحديقة ( )  2) المساحة الكلية = 
 (  8س +  2( )  6س +  2= )                            

  48س +  12س +  16+  2س   4=                            
 48س +  28+  2س 4=                           

 (   2( ) م +  3 -م  4) 

 (  2) م +  3  -(  2م ) م +  4=  
 6 -م  3 -م  8+  2م  4= 
 6 -م  5+   2م  4= 

 اختبر نفسك
 ضرب كثيرات الحدود  

 

 

٧٧



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 =2 (  3  -ص 6ناتج )  - 1

   9 -ص  18 - 2ص36د (    9  - 2ص 36ج (  9ص +  36  - 2ص 36 ب (   9 -ص  18 + 2ص 36  أ ( 
ة التي تمثل مساحة المربع وحدات فإن العبار  9  طول كل ضلع نقصإذا  وحدة  مربع طول ضلعه ص -2

 هي : الجديد 

 81ص +  18 - 2د ( ص  18ص +  18  - 2ج ( ص 18  -ص  2ب (  81  - 2أ ( ص
 

 
 

 أوجد ناتج مايلي :   - 2

 

 
 
   

 

 

 

 

 

 

 

  حدد العبارة المختلفة عن العبارات الثلاث الأخرى فيما يأتي : -3

 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 2(  5+ ) س  

  2(  5( + )  5) س( )  2+  2س = 
 25س +  10+  2س =  

 

 

 د (   -ج  2د ( )   - ج 2)  

ناتج الضرب لا يحتوي على حد أوسط بينما الحدود الثلاثة الأخرى  تحتوي  لإن  د ( -ج  2ج + د ( )  2) 
على حد أوسط 

................................................................................ ........................................................................ 

 2ص  ( 2 -س 5) 

 2ص ( 2ص (  + )  2س ( )  5)  2 - 2س(  5)= 
 2ص  4س ص +  20 - 2س 25= 

 (  2س +  3( )   2 -س 3) 

 2(  2)  - 2س (  3= ) 
  4  - 2س  9= 

 

 د (    +د ( )ج  +)ج   د (   +ج  2د ( )  + ج  2)  د ( -ج  2د ( )  + ج  2) 

 

 اختبر نفسك
 حالات خاصة من ضرب كثيرات الحدود 

 

 

٧٨



 

  

 ملحق الإجابات
 

 الفصل السابع

٧٩



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

    2أ ب 15   ب     ، 5      ق . م . ا    لوحيدتا الحد -1
 
 ب 3 أ (
 

 ب 5د (  أ ب 5ج (  أ ب 15 ب (

 : هو  ص 2س 6     التحليل التام للعبارة  -2
 

       ص س × × 3 × 2د (        ص س× س× × 6 (ج   × س × ص 6 ب (       ص س× س× ×  3 × 2(  أ 
 

 

 ( أمام العبارة الخاطئة :    8 م العبارة الصحيحة و علامة )    ( أما    ✓ضع علامة )      - 2
 

 

 

 : تحليلا تاما  يأتيحلل كل وحيدة حد فيما  -3

 

  

 
   

 

 

 : أوجد ) ق . م . أ ( لكل زوج من وحيدات الحد الآتية  -4 

 

 

 

 

 

 

2 

 المعادلات   1- 1

 4ص 2س  12

  =2  2X X  3 X  سX  سX  ص X  ص X  ص  X   ص 

 2ن  2ر ب 38 - 

= - 1 X 2 X 19 X  بX  بX  ن X  ن  

ما أكبر قيمة يمكن أن  -5
تمثل العرض المشترك لكل 

من المستطيلين اللذين 
,  2سم 16,  2 مس 15مساحتاهما 

علما بأن بعدي كل منهما 
 عددان كليان . 

  15   =3  ×5  

16  =2  ×2  ×2  ×2  

 سم  1أكبر قيمة = 

 (        8المشترك الأكبر لعددين أو اكثر هو اصغر عدد يكون عاملا لكل من هذه الأعداد               )        القاسم  - 1

 (        ✓  )      1تكون وحيدة الحد بالصيغة التحليلية اذا عبر عنها بحاصل ضرب أعداد أولية و متغيرات بأس  - 2

 د 2م 48,     3م د 24

   د   Xد    X د     Xم    X   2  X 3  X     2×     2=      3م د 24

 د  X م Xم  X 2 X 2 X 2 X  3 X 2د = =   2م 48

 م د  24) ق . م . أ  ( لوحيدتي الحد هو  

 

 اختبر نفسك
 تحليل وحيدات الحد

 

 

٨٠



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
   ص هو  10  -س ص   5   تحليل كثيرة الحدود -1
 (  2 -) س د (  (  10 -س  5ص ) ج (   ( 2 -ص ) س  5  (ب   ص 5  ( أ 

  
 : هي    0( =  1 -س  ) س  3مجموعة حل المعادلة   - 2

 {   1  }(  د {  1،  0  } ج (  {  1 -،  0  } ب (  {  0 }أ (  
 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :    8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )        ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 م . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك .  4= 2م  2: يحل كل من حمد و راشد المعادلة   اكتشف الخطأ   - 5 

 

 

 

 

 

 راشد 
 م 4=   2م  2

 0م  =  4 - 2م  2
 0( =  2 -م ) م  2

 0=  2 -أو   م   0م =  2
 2أو  م =      0م = 

 الإجابة 

راشد يجب جعل أحد طرفي 
يصح القسمة  المعادلة صفرا . و لا

على متغير , لأنه قد تكون قيمة 
 المتغير صفرا 

 حمد 
 م 4=   2م  2

 

   =
٤م

٢م
 

 
 2م =                        

 المعادلات   1- 1

 استعمل خاصية التوزيع لتحليل كثيرة الحدود   -3

  2ك 2ل 2+  ك 2ل 6+  2ل ك 12

 حلل كل حد   ك   Xك  Xل  X 2 X 3 X 2 = 2ل ك 12
 نضع دائرة حول العوامل المشتركة     ك   Xل  Xل  X 3 X 2=  ك 2ل 6
   ك  Xك   Xل  Xل  X 2 = 2ك 2ل 2

 ل ك   2) ق . م . أ ( = 
  2ك 2ل 2ك +  2ل 6+  2ل ك 12

 أعد كتابة كل حد باستعمال ) ق . م . أ (
 ل ك  )ل ك (  2ل ( +  3ل ك )   2ك ( +  6ل ك )  2= 
 ل  +  ل ك ( 3ك  +    6ل ك )  2= 

 حلل كثيرة الحدود الآتية : -4

 16م +  8ن +  2ن م + 

 (  16م +  8ن ( + )   2) ن م +  = 
 جمع الحدود ذات العوامل المشتركة                

 (  2) م +  8( +  2= ن ) م + 
 حلل كل تجميع بإخراج ) ق . م . أ (                 

 (   8( ) ن +  2= ) م + 
 خاصية التوزيع                   

 

 

 

 

 (         ✓)       فإن أحد العاملين على الأقل يساوي صفرا                             إذا كان حاصل ضرب عاملين صفرا , - 1

 اختبر نفسك
 استعمال خاصية التوزيع 

 

 

٢م٢

٢م
 

٨١



 
 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =    20 -س   + 2س   كثيرة الحدود تحليل -1
 (  5 -( ) س  4 -) س د (  (  5( ) س +  4 -) س ج (   (  5 -( ) س  4) س +    (ب   (  5( ) س +  4) س + ( أ 

  
   . فإن عرضه يساوي 2سم 12 -ص  4 - 2(  تساوي ص  2مساحة مستطيل طوله ) ص + ت إذا كان -2
 (  4 -) ص د (                                      (  2 -) ص ج (    (  6) ص +  ب ( (  6 -ص) أ ( 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر ذلك .   16 -س  6+ 2س  :العبارة  و خليل  ماجد : حلل كل من اكتشف الخطأ   -4

 

 

 

 

 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 المعادلات   1- 1

 حلل كثيرة الحدود :  -2

 21 -ن  4+  2ن 

 21 -, ج =  4ب = 

 مجموع العاملين         21 -عوامل العدد         

                - 1  ,21                                20  

               - 3  ,7                                  4 

  7,  3- العاملان الصحيحان هما 

  ( 7( ) ن +  3-= ) ن  21 -ن  4+  2ن 

 

 حل المعادلة الآتية و تحقق من صحة الحل  :  -3

  0=  9س +  10+  2س       

  0( =  1( ) س +  9) س +     
  0=  1,     س +             0=  9س +     
  1-,    س =                 9 -س =     

 التحقق من الحل 
 في المعادلة الاصلية  9 -نعوض عن س = 

       (- 9  )2  +10  (- 9  +  )9  =0  
81 - 90  +9  =0  

 في المعادلة الاصلية 1 -نعوض عن س = 
       (- 1  )2  +10  (- 1  + )9  =0  

1 - 10  +9  =0  
 
 

 ماجد 
 (  8 -( ) س  2= ) س +   16 -س  6+ 2س 

 خليل 
 (   8( ) س +   2 -= ) س   16 -س  6+ 2س 

, إلا أن الحد الأوسط   16 -س  6+ 2س   عند ضرب العاملي اللذين يشكلان إجابة ماجد يكونن الناتج خليل ,
 يجب أن يكون موجبا

 اختبر نفسك
 0=  ج + ب س +  2المعادلات التربيعية : س

 

 

٨٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 هو : 3س +  5+    2س2تحليل كثيرة الحدود     - 1
 

   ( 2 -( )س 3 -س2)د (   (  3 -( )س 5 -)سج (   (  3 + ( )س1 -س2)  ب (  (1 + ( )س3 س+2)  أ ( 
  

 فإن الجذر الآخر هو :  2هو   0=  8س +  10  - 2س  3المعادلة  إذا كان أحد جذري  -2
 

٣ أ ( 
٤

٤  ب (   
٣

   
 4    د ( 3   ج ( 

 

 أكمل الفراغ التالي:  -2

 
 

  

 :  كل كثيرة حدود فيما يأتي و إذا لم يكن ذلك ممكنا باستعمال الأعداد الصحيحة فاكتب أولية  حلل  -3 
 

 
 

   

 

 

 

 

 . ذلك . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر   12=  س  - 2س 6 سامي المعادلة و  زكريا نكل م حلاكتشف الخطأ :   - 4

 

 

 

  

   9  س + 9 + 2س 2 

  9,  ج =   9, ب =   2أ = 
 مجموع العوامل         18عوامل العدد    

           3  ,  6                        9  
  9س +   6س  +  3+  2س 2=   9س +   9+  2س 2

 (  9س +   6س (  +  )  3+  2س 2= )              
 (  3س +  2)  3( +  3س +  2= س )             
 (  3س + 2( )  3= ) س +             

  
 

 

 

 

 

 

 زكريا
 12س =   - 2س 6

 0=   12 -س   - 2س 6
 0( =  4س +  3( )  3 -س  2) 
 0=  4س +  3أو     0=  3 -س  2

٣س =   
٢

٤  -أو    س =           
٣

 

 سامي
 12س =   - 2س 6

 12( =  1 -س  6س ) 
 12=  1 -س  6أو       12س = 

١٣أو  س =     13س =  6
٦

 

 الإجابة : 

أعد كتابة  زكريا ,
المعادلة للحصول على 

الصفر في أحد طرفيها . 
ثم حلل و حل باستعمال 
 . خاصية الضرب الصفري

  4+ ص  3 - 2ص  5

  4, ج =   3 -ب =     5أ = 

 مجموع العوامل     20عوامل العدد 

- 1   ,- 20                           - 21  
- 4  ,- 5                            - 9  
- 2  ,- 10                          - 12  

  3 -كثيرة حدود أولية لأنه لا يوجد عاملان مجموعها 
 

 

كثيرة الحدود التي لا يمكن كتابتها على صورة ناتج ضرب كثيرتي حدود بمعاملات صحيحة تسمى  - 1
 كثيرة حدود أولية 

 اختبر نفسك
 0=  ج + ب س +  2المعادلات التربيعية : أس

 
 

 

٨٣



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

   =   25 - 2م  4تحليل كثيرة الحدود   -1
  

 أولية د (  (  5 -م  2( )5 -م 2)ج (   (  5 -م  2( )5م + 2)  ب (  (  5 +م  2( )5 + م2)أ ( 
  

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

 
   

 

 

4 

 صحيحة ؟ فسر ذلك . ااكتشف الخطأ : حللت كل من هلا و منى العبارة الآتية فأيهما إجابته - 4

 

 

 

 2ص 25 - 2س 16 منى عند التحقق من إجابة هلا يكون ناتج الضرب 
 

 المعادلات   1- 1

  25 -م   50  - 2+ م  3م2 حلل كل كثيرة حدود فيما يلي :  -3

  جمع الحدود ذات العوامل المشتركة                          ( 25م  +  50)   -( 2+ م  3م2) =  
 حلل كل تجمع                       ( 1م  + 2)  25  -(   1م + 2)  2م  = 

 عامل مشترك                                     (  1م +  2)  ( 25 - 2= )م 
 تحليل الفرق بين مربعين                          (   1م +  2( )  5 -( ) م  5= ) م + 

 

 

 =  9 - 2س 

 =   9 - 4س 

 = 2س  - 9

 =  81 - 2س 

 (  3+  2( ) س  3 - 2) س

 +  س  (  3س ( )  - 3) 

 (   9( ) س  +   9 -) س 

 (  3( ) س  +  3 -) س 

 هلا
 2ص 25 - 4س 16

 (ص 5 س+ 4 ( )ص  5 - س4 )

 منى
 2ص 25- 4س 16

 ص( 5+ 2س 4ص ( )  5 - 2س4) 

 اختبر نفسك
 المعادلات التربيعية : الفرق بين مربعين

 
 

 

٨٤



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
  :  هي 0=  36س +  12+  2حل المعادلة س -1
 4  (ب  2 -  ( أ 

   
 6د (    6 -ج ( 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

  

 

  

 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 . تحليلا تاما , فأيهما  إجابته صحيحة ؟  4س - 8أكتشف الخطأ : حلل منصور و فيصل العبارة  س -5 

 

 

 

 

حدد إذا كانت ثلاثية الحدود فيما يلي تشكل  -3
  .مربعا كاملا أم لا , و إذا كانت كذلك فحللها 

  49ص +  56 - 2ص 16

 2ص (  4= ) 2ص 16الحد الأول مربع كامل لأن 

  72=   49الحد الأخير مربع كامل لآن 

 ص  56 -=  7ص ( ×  4× )  2 -الحد الأوسط = 

 بما أن الشروط الثلاثة متوفرة فإن العبارة 

 تشكل مربعا كاملا  49ص +  56 - 2ص 16

 =  49ص +  56 - 2ص 16

 72+  7ص ( ×  4)   2 -  2ص (  4)

 2(   7 -ص  4= )

 

 

 (         8)                                                 تُشكل مربع كامل   36 س + 03+  2س 6كثيرة الحدود   - 1

 . 64=   2(  4 -حل المعادلة ) س  - 4

 64        =     2(  4 -) س   

  8  =   4 -س 

  8 -=  4 -أو    س       8=  4 -س 

  4+  8 -أو     س =         4+  8س = 

  4 -أو   س =                 12س = 

  4 -و    12 الجذران هما 

 

 منصور 
 ( 1 - 2( ) س 1+   2) س 4=  س 4س - 8س

 فيصل
 ( 1( ) س +   1 -( ) س  1+   2) س 4=  س 4س - 8س

 فيصل , لم يحلل منصور العبارة تحليلا تاما 

 اختبر نفسك
 المربعات الكاملة  المعادلات التربيعية :

 

 

ـ

 
8 

٨٥



ا/راجع  

ماs3وهيل Oõاضيات ثالث 5توôط الúصل الدراYÎ الأول  
وزارة التعليم  

مجموعة العبAكان للاسÏثمار  

٩٠
١٠٥

i . .

oooo


